

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES: SAN MATEAS, NUM. 30
APARTADO DE CORREOS, 56
HORAS DE OFICIO: De nueve de la mañana a siete de la tarde

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Granada, al mes, 2 ptas. Provincias, trimestre, 7,50 ptas. Extranjera, ídem, 16 pesetas. América, ídem, 11 ptas.

Año LIV - Número 28 956

Domingo 5 de Noviembre de 1933

DOS EDICIONES DIARIAS

Teléfono: Redacción, 2-7-2-8
Administración, 2-6-4-1

DIEZ CÉNTIMOS

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

PROBLEMAS DE HOY

Política y políticos

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR)

Los políticos vienen teniendo mala Prensa. Son justos tantos reproches como se le hace desde los más diversos sectores? Digamos la verdad: a los hombres que por vocación o por imperio de las circunstancias intervienen activamente en la política se les suele hacer víctimas propiciatorias por errores cometidos, en su mayor parte, por los demás. Muchos de los que más acerbamente les censuran son, en realidad, demagogos pero que para averiguar y estudiar las verdaderas causas de sus zozcos o desgracias actuales, y encuentran muy conveniente tener a mano a quien echarle las culpas de todo lo que acontece.

Los comerciantes, por ejemplo, y los hombres de negocios en general, son de los que más protestan contra los políticos. Han dicho siempre que éstos no debían ingerirse en los asuntos económicos, y han conseguido, en efecto, impedir en gran medida a los políticos toda influencia en la vida industrial de la nación. Pero cuando la ineptitud o la excesiva codicia de los que dirigen la industria ha provocado un colapso general, lecharran la culpa a los políticos!

¿Es esto lógico? El interés de las grandes masas de electores es hoy, en las democracias occidentales, más fuerte que nunca por todas las cuestiones políticas. Y la razón está bien clara: porque en vista de la depresión económica general se exige a los Gobiernos y a los Parlamentos, cada día con mayor apremio, que tomen a su cargo la responsabilidad de emprender y dirigir una política de reconstrucción; en decir, de mayor justicia social, de mejor distribución de la riqueza común.

No puede encargarse también a un solo sector de la comunidad. Tomando como ejemplo mi propio país, sería imposible para un comité formado por los más capaces de los capitales de industria llevar a cabo con éxito una cruzada para la reconstrucción económica de la Gran Bretaña. Ésto no representaría sino un solo grupo de intereses, una clase. No bastaría la experiencia, los recursos y la decisión de la comunidad entera. Ni disponen tampoco de todos los recursos que son necesarios para semejante empresa.

Son los representantes de todo el pueblo, de la nación entera, reunidos en el Parlamento, como expresión de la voluntad general, quienes han de determinar sobre qué base, qué principios, la industria y la sociedad en sus diversas actividades han de organizarse en el porvenir. El arte de gobernar es tan complejo por lo mismo, y tan grande, como cualquiera de las artes. Es el arte de proyectar y dirigir la actividad humana. Los que tratan de tomar parte en esa labor han de tener un concepto de los hombres que consideren más equitativos y más educados para el buen gobierno de la sociedad; y han de tratar de realizar ese concepto por un trabajo constante, el que deberá dedicarse a la vida entera, porque no es obra de una sola generación.

Los observadores superficiales de la política venen repitiendo que no tomarán parte en ella mientras esté basada en las luchas de partidos. Esos críticos creen que los partidos son cosa nefanda, que adultera el sentido real de la política. Esto es una solemne tontería. No sabemos cómo comentaríamos que la política sería mucho menos honesta, mucho más parcial y arbitraria si se abolieran los partidos tal como existen en la actualidad. El ejemplo está a la vista: que se reparen en los dictadores fascistas.

Los partidos que actúan en la Gran Bretaña—y lo mismo es cierto de las demás democracias occidentales—no están sólo divididos por meras diferencias, más o menos de mera opinión, sino por su identificación con grandes principios políticos y sociales diferentes. Así el Labour Party tiene por credo el socialismo, mientras que el partido conservador defiende el capitalismo. Cualquier intento para borrar las honras diferencias que los separan y formar un Parlamento y un Gobierno por encima de los partidos, independientes de ellos, tendría por resultado una situación insostenible de hipocresía y fraude, que enturbiaría toda la vida política del país.

La política de partidos continuará, porque es inevitable, porque es una batalla perfectamente legítima que se están librando los escuadrones opuestos, cuyos conceptos chocan diametralmente en cuanto a cómo debe moldearse el futuro de nuestra sociedad. Una de las dificultades con que tropiezan precisamente los hombres y mujeres jóvenes que aborrecen al Parlamento es que hoy día esa labor requiere todo su tiempo y el mejor de su actividad.

Hasta la guerra en Inglaterra y en Francia, hasta la dictadura en España, el cargo de diputado era un honorable estatus, salvo raras excepciones. La labor en el Parlamento y en el distrito no requería

mucho tiempo. Podía uno dedicarse a otras muchas actividades. Durante largos períodos apenas el diputado se acordaba de la política. Pero todo esto ha cambiado muchísimo. La abundancia y la complejidad de la legislación social, por sí sola, requiere una atención constante y un contacto inintermitente entre el diputado y sus electores. Las demás cuestiones, tales como la política internacional, exigen también una labor ardua. La política impone hoy día sacrificios sin cuento. El diputado, en Inglaterra como en otros países, tiene que pasar los sábados y domingos en su distrito, acompañando a sus correligionarios, estudiando con ellos los problemas planteados, convirtiéndose también en propagandista infatigable.

La indemnización que suelen cobrar los diputados es, por lo general, demasiado reducida para compensar esa absorción total de su tiempo y de su actividad, porque solamente para despachar la correspondencia necesitarían los servicios de un secretario un par de horas al día. Los que melindran de los políticos y los reprochan su falta de eficiencia no reparan en las egóticas condiciones en que se ven obligados a desarrollar su labor. Acceso uno de los peores ejemplos a que se hallan sometidos sea ésta de dedicar a los demás todo su tiempo, sólo poder disponer de un minuto de ocio para estudiar, leer y escribir de un modo personal y desinteresado de las cuestiones inmediatas. Uno de los problemas más imperiosos que sienta el hombre normal es el de expresarse a sí mismo, a su personalidad íntima; la de crear, en una palabra. Por mi parte sé decir que mi mayor anhelo sería poder expresarme a la vez de estas dos maneras: participar activamente en la vida política, en impulsar el movimiento social en el que cifra mis esperanzas; y escribir sobre materias que tienen muy poco que ver con la política.

Malcolm MACDONALD (hijo)
Subsecretario de los Dominios en el Gobierno británico.
Copyright A. L. T. E. A.
(Prohibida la reproducción)

Notas electorales

Carta a un obrero consciente

Camarada: Con verdadera alegría he leído la noticia de segunda nueva proclamación. Con los gestos te fue otorgada, como siempre, lo poco que dan, los poderosos. No importa; tú vienes a ocupar un puesto en la lista de candidatos derechistas (esa palabra tan fea) después de haberte excluido una vez de ella, lo que vale tanto como haber reconocido aquel error tus señores y amigos. Yo, que escribí un día, tú las conocerás, palabras sobre la inmolación de tu nombre y tu persona al Baccro de oro, escribo hoy habiendo presentes. Hechas, por que, al fin y al cabo, las derechas presentan un candidato de tipo social—perdón, iba a escribir socialista—dentro de sus peculiares reservas, privilegios, castas, títulos, dinero. Serás, camarada, dentro de esa candidatura cerrada por tantos conceptos, el representante de una Internacional obrera, mi representante y el representante de los obreros en general, al fin una concesión, y no pequeña, a nuestros ideales marxistas.

No creas por las precedentes líneas que mi entusiasmo lleve al punto de no dejarte la elección. Eso no; pero sí que me simpática te acompañe, hasta el límite que, de no tener compromiso anterior con otros camaradas, igualmente conscientes, yo me ofreciera a buscar electores. Estoy convencido de que eres un obrero, un camarada.

En el caso, poco probable, de tu triunfo, entrañable compañero, serás un obrero en el Parlamento, no un diputado reaccionario; por encima de las consignas y con de la promesa que hechas hechas a tus superiores, ¡qué ganas el espíritu clasista que todos llevamos tan adentro, se rebelará en ti, y cuando se presente la hora de votar una ley que mutila nuestros comunes derechos, y tus compañeros te candidatura digan sí, tu voz se alzará al unísono con la de los camaradas socialistas para oponerte. Cuando se nos quiera proteger, camarada, con una ley, y los tuyos digan que no, tú dirás que sí. De esta manera se aprobará—en el caso improbable de tu triunfo—contu voto la ley de Arrendamientos, y empezará a regir de nuevo la de Términos municipales. Eres obrero; si acaso triunfas por un azar, en el que, repito, no creo, tú estarás más a nuestro lado, el lado izquierdo, que es el del corazón, y al que jamás traicionó un verdadero obrero; ahora bien, camarada, yo siento mucho terminar estas líneas de entusiasta salutación con otros que pueden anteojarse de diatriba, y que están inspirados, sin embargo, desde el fondo más noble del alma. Yo no te daré nunca mi voto, y he de prevenirte, camarada querido, que aconsejaré a nuestros camaradas y a los que a su alrededor se hallen, que tampoco te voten por muchas razones. Todas ellas serían y respetables, entre ellas, ésta: que tú no podrías acordarnos nunca, por impedimento de tus compañeros, a hacer una honrada transformación social, motivo por el que tendré que votar a otros cama-

Para atajar las violencias y coacciones durante las próximas elecciones. Los vagos y maleantes

Madrid 4.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que el lunes se podría hacer pública la disposición ministerial encaminada a atajar las violencias y coacciones que pudieran surgir con motivo de las elecciones próximas. El Gobierno—agregó—procurará por todos los medios evitar esas violencias. Se establecerá la identificación del elector.

Luego habló del aumento de robos en Madrid, achacándolo a la falta de locales para establecer los cuarteles de vagos y maleantes, deficiencia que quedarán subsanada en breve plazo, para aplicar la Ley con todo rigor dentro de la jurisdicción de cada caso.

A. LAGO
MEDICO DENTISTA
Ex profesor jefe de la Clínica de Estomatología de la Facultad de Medicina
REANUDA SU CONSULTA
Reyes Católicos, 26

Departamento de extensión universitaria (F. U. E.)

Teatro universitario
El Comité de esta sección acordó abrir un pliego de tres días, a partir del próximo lunes día 6 del corriente, para la inscripción de todos los filiales que deseen tomar parte de este Teatro. En la secretaría de esta F. U. E., de tres a cuatro de la tarde. Los ensayos comenzarán dentro de breve plazo.

Los conflictos en Cataluña

Barcelona 4.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que el huelga de los obreros carbo y textiles de Palafuigell seguirá en igual estado, así como la huelga general en Suria.

El momento actual

—¿Cómo ve usted el momento político actual?
—Creo que todo está bien para nosotros los hombres de orden, genuinos representantes de nuestra santa tradición. Creo que el momento actual, intensamente derechista, exige una política a tono con la Historia y con la realidad económica actual. Es preciso defender la Religión y la Economía nacional.

Prof. Dr. Puga
GINECOLOGO
Consulta de 10 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde
GRAN VÍA, 41

La Moda Práctica
LA QUE LES CONVINE. SUSCRIBANSE A UNA ÚNICA PESERTA AL MES.

El conflicto de la Construcción

Madrid 4.—Es el pleno del Jurado mixto que no resuelto poner el sueldo relativo al conflicto del ramo de la Construcción en manos del ministro de Trabajo y prece que hay impresiones optimistas.



—Pero don Alvaro, a sus años se va usted a disfrazar!

Don Rafael Montes Díaz, candidato agrario y profesor de Historia, dice que es preciso seguir la política de los Reyes Católicos

Y hace sugestivas promesas a las mujeres granadinas y a los estudiantes del Magisterio

Como sabe el lector, don Rafael Montes Díaz figura en la candidatura antimarxista como representante de Unión Agraria. El señor Montes Díaz es profesor de Geografía e Historia en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza. Nadie, pues, mejor que él para defender los intereses de nuestra agricultura en el Congreso.

Don Rafael Montes Díaz, hombre fino y ágil, con cierto parecido a Valle Inclán, es un enamorado de la Historia de España. La Reconquista, los Reyes Católicos, la toma de Granada, el descubrimiento de América, Cisneros, Carlos V... Todo le mantiene en constante emoción evocadora. «¡Oh, la España de entonces! ¡Nuestra grandeza histórica! ¡la tradición!...» Ahora, el señor Montes Díaz ha oído un llamamiento de la Actualidad. Su nombre ha sido incluido en una candidatura de diputados a Cortes. Y el señor Montes ha sentido que la realidad del momento le requiere. ¡Adiós, por un momento, emociones históricas! Dejémoslas el pasado, por ahora. Hay que conquistar el futuro. Y esto pertenece al futuro, a un futuro muy próximo.

«Por qué soy candidato agrario»

—¿Usted va a la lucha electoral como agrario, ¿verdad?
—Sí, sí... Parece que a mucha gente le ha extrañado que siendo yo profesor de Geografía e Historia figure como agrario en la candidatura de coalición antimarxista formada por derechas y radicales. Yo, francamente, no voy por ninguna parte la razón de esa extrañeza. Voy a explicárselo a usted para que cuando la gente lea esta intervenció que bien enterada de todo. Verá usted. Yo soy profesor de Geografía... Pues bien, en la Geografía se estudian todos los países, y al estudiarse un país determinado, el programa exige al alumno que hable de la situación y límites, población comparada, orografía, hidrografía, extensión comparada, forma de Gobierno, litología, ciudades importantes... ¿No es cierto?
—¿Quién lo duda, don Rafael?
—Bueno, pues además de todo eso que acabo de decir, cuando se estudia Rusia, Francia, Japón o Chile los libros de Geografía se refieren también a la agricultura, industria y comercio del país en cuestión. Los profesores explicamos esto en clase y los alumnos lo dicen cuando se les pregunta la lección o cuando se están examinando. Resulta, pues, que nosotros los profesores de Geografía estamos enterados, por razón de nuestra misión, de cómo está la agricultura en cada nación del mundo. Por tanto ¿puede tener algo de raro el hecho de que yo figure como agrario en la candidatura antimarxista? Creo que este asunto está suficientemente aclarado.

El momento actual
—¿Cómo ve usted el momento político actual?
—Creo que todo está bien para nosotros los hombres de orden, genuinos representantes de nuestra santa tradición. Creo que el momento actual, intensamente derechista, exige una política a tono con la Historia y con la realidad económica actual. Es preciso defender la Religión y la Economía nacional.

Airaco a mano armada

Un listero es atacado por tres desconocidos que le ocasionan la muerte

Barcelona 4.—Cuando pasaba por la Gran Vía Diagonal entre las calles de Entenza y Róscort el empleado listero señor Pérez Heras fue atacado por tres desconocidos que, pistola en mano, le exigieron la entrega del dinero que llevaba para pagar de jornales a los obreros que trabajan en los cuarteles nuevos de Pedralbes.

Como el listero en cuestión hictora además de sacar un arma, los malhechores le dispararon a quemarropa, recogieron el dinero que había caído al suelo y huyeron porque se aproximaba la gente, sin poder apoderarse de la cantidad total.

Conducido el herido al Dispensario de Sepúlveda, falleció.

El Defensor de Granada

Confeciona dos ediciones diarias

INTERVIUS EUTRAPELICAS

Don Rafael Montes Díaz, candidato agrario y profesor de Historia, dice que es preciso seguir la política de los Reyes Católicos

Y hace sugestivas promesas a las mujeres granadinas y a los estudiantes del Magisterio

También es preciso seguir la política de los Reyes Católicos. Hay que afirmar la unidad nacional suprimiendo el Estatuto de Cataluña. Esto es deseo de todo granadino que, al presenciar la vega desde la Torre de la Vela, sienta la emoción de la Reconquista y la inmensa obra de los Reyes Católicos, que establecieron el reino nacional. Yo creo que el Estatuto catalán ha sido el ataque más fiero a la integridad de la Patria. También necesita España una política antisemita, extirpando a los judaizantes, como ya ha anunciado el gran Gil Robles. Fernando de los Ríos ha hecho una labor juzgante en Instrucción pública y una obra sovietizante en Estado. Creo que nadie le ha de votar, porque lo principal para todo buen español es acabar con los judíos y masones bolcheviques que van contra la Economía. Hay que seguir la Historia de España y defender la Religión.

La propaganda electoral
—¿Y la propaganda electoral?
—Como habrá usted visto somos nosotros los únicos que damos señales de vida, aparte los socialistas. Claro es que, a pesar de todo, no se puede ser muy optimista, porque a lo mejor ocurren cosas imprevistas. Pero, hablando en términos generales, puede decirse que el socialismo está fracasado y que el triunfo será nuestro. Estos días voy por esos pueblos y siento muchas emociones históricas. Me acuerdo de la Reconquista. Baza fue tomada en 3 de Diciembre de 1489 por capitación y tras un sitio muy prolongado. A esto siguió la sumisión de El Zagal que hizo entrega de Guadix y de los territorios que le obedecían desde Almería y Almuñécar hasta la Alquería de la Padula.

También han estado en Loja los propagandistas de la derecha. Loja fue tomada en 30 de Mayo de 1486. A esta toma siguieron las tomas de Moclin, Colomera, etc. ¡Cuánta emoción histórica producen estos nombres de pueblos de nuestra provincia! Precisamente yo he visto la toma de Moclin en la silla baja del coro de la Catedral de Toledo.

—Pero, don Rafael...
—Sí, tiene una razón. Esto no tiene nada que ver con la actual propaganda, pero de todos modos siempre es bueno que la gente lo sepa... Yo, en mi propaganda, hablo de Casas Viejas, porque es un tema que bien aprovechado puede dar resultado. También hay que hablar mucho en contra de Azaña. Este señor se da mucha importancia con sus reformas militares, pero yo digo que carecen de importancia técnica. ¡Los Reyes Católicos sí que hicieron una buena reforma militar! Es que eran grandes. Si, sí... Figúrese usted. Hasta el mismo Altamira, que es un republicano, dice en el tomo II de su «Historia de España y de la Civilización española»... «Doña Isabel se preocupó especialmente de su reforma política y social (de Castilla) elevando el país a gran altura...» La reforma militar de los Reyes Católicos fue en verdad importante. Azaña no ha hecho sino molestar al Ejército español, del que han salido siempre grandes estadistas como Narváez, O'Donnell, Martínez Campos, Azcárraga, López Domínguez, Martínez Andino, Primo de Rivera, Arlegui, Berenguer, Mola, Sanjurjo... Sobre cosas de estas veras mi propaganda. Además hablo del trigo y otros asuntos, como asimismo quiero hacer, constar que no soy católico, como se me vino a liar en un momento. Obro a la luz del día, sin manobras ni artimañas de ningún género. Precisamente, Morenilla, en las declaraciones que le hizo a usted recientemente, decía: «... el insigne geógrafo Montes Díaz, de limpia

tradicón política en nuestra provincia». Yo agradezco a Morenilla sus elogios y no tengo inconveniente en decir que él es un gran juristaconsulto.

El marxismo
—¿Cree usted que se ha planteado en España el dilema de marxismo o antimarxismo?
—En efecto, eso creo, pero creo asimismo que el fracaso será del marxismo, que ha de caer para no levantarse más. El antimarxismo tiene honras raras históricas. Juan II, cuyos restos reposan por cierto en la Cartuja de Miraflores con los de su esposa, fue un decidido adversario del marxismo.

—Pero, don Rafael... Me deja usted estupefacto. ¿Cómo pudo ser adversario del marxismo un monarca del siglo XV?
—Sí, claro... Es que entonces había en la filosofía algo de lo que después se ha llamado marxismo.

Programa de Gobierno

—¿Y qué programa tienen ustedes?
—Uno magnífico. Vamos a hacer una gran obra española, una labor catolizante contra judíos y masones. Por eso tengo gran confianza en el voto femenino, pues la mujer es esencialmente católica. Yo creo que las mujeres de Granada me otorgarán sus bellos sufragios—en la mujer es bello todo—. Precisamente recuerdo ahora una bonita frase de Benjamín: «Las granadinas son hermosas, distinguidas por lo regular de su estatura, lo garboso de sus cuerpos, lo largo y tendido de sus cabelleras, lo blanco y brillante de sus dientes, lo perfumado de su aliento, la graciosa ligereza de sus movimientos, lo ingenioso de sus palabras y la gracia de su conversación». Siendo así las granadinas ¿cómo no han de votar? Precisamente yo tengo elaborado un proyecto de ley de Promesas matrimoniales, que ha merecido la aprobación de Gil Robles, Royo Villanova, Pildain y otros futuros gobernantes. Según esa proyectada ley, nadie podrá dejar planteada a su prometida. Creo que cuando las mujeres conozcan este proyecto mío no vacilarán en votarme.

—¿Algún otro proyecto?
—Sí, otro muy interesante. Resulta que hay muchos estudiantes de Magisterio mayores de 23 años y he pensado que conviene que voten a las derechas. Pues bien, yo les digo a esos alumnos de Magisterio que si triunfamos suprimiremos los currículos y el Plan profesional, que sólo producen perturbaciones pedagógicas con su escuela de ateísmo y masonería. Si venemos se podrá ser maestro y tener una escuela con el estudio cuatro años en la Normal. Nada de currículos ni de Plan profesional, repito. Además, y para cumplir nuestro programa antisemita y antimahometano, suprimiremos las asignaturas de Árabe y Hebreo en las Facultades de Letras. También suprimiremos las Escuelas de Estudios Árabes, que son un foco de anticristianismo fomentado por la Banca judía en combinación con los Soviets y la masonería. Por último, creo que puedo decir con seguridad que me votarán los agricultores, las mujeres, los hombres de orden, los normalistas de ambos sexos mayores de 23 años y sus compañeros de Claustro, a excepción de Saldaña, que, como usted sabe, es republicano. Yo, como buen agrario, soy un entusiasta de nuestra civilización monárquica, cuyos monumentos no pueden ser más excelso: los castillos, las catedrales... Y nada más. Ya he dicho bastante.

NICOLAS G. DOMINGO

SILUETA DEL DIA

ELEGIACA

Es inútil que el señor Dalmasés alce su voz en las sesiones del Ayuntamiento. Es también inútil que el señor Ponce obsequie al Cabildo con lo más florido de su oratoria municipal, y que el señor Rubio Callejón diga de vez en cuando algunas palabras prudentes. Flota en el ambiente del salón una melancolía indefinible, una tristeza impresionante. Melancolía de ausencia, tristeza de cosas lejanas, nostalgia de un pasado que se esfuma. En la zona de la oposición municipal se advierte la silencia trágica de los paisajes desolados. El señor Romero de la Cruz, siempre jovial, no se atreve a descorsar sus labios con el esbozo de una sonrisa. Los concejales de la mayoría se aburren como si asistieran a un espectáculo poco interesante. Los maceros de turno suspiran. Y el señor secretario, que antes lela el acta con cierta impetuosa optimista, como el atleta que se lanza voluntariamente a una carrera de obstáculos, pone ahora en su lectura tal emoción, que los acuerdos se diluyen en la monotonía de un rumor indescifrable.

¿Qué ha pasado en el salón de sesiones? ¿Dónde están las alegres expansiones de otros días? ¿Qué se hizo de la amena oratoria municipal? «Estos, Fabio, ¡oh dolor!, que ves ahora campos de soledad, mustio collado...» fueron un tiempo Itálica famosa... Ya no resuena en los Cabildos la voz del señor Morenilla, ni se oyen los discursos del señor Sanz Blanco, Melancolía de ausencia, tristeza de cosas lejanas, nostalgia de votos en contra... Los azares de la política los desplazan del Municipio para lanzarlos por ahí en bélicas propagandas electorales, a caza de votos. Ya no discuten expedientes administrativos ni dictámenes de Fomento, ni pequeños problemas de la burocracia municipal. Se han marchado de la zona del urbanismo para enfrentarse con el paisaje agrario. Heno de encantamientos visionarios, campesinas de matices políticos sorprendentes. Las organizaciones electorales, la técnica del sufragio, los comités pueblerinos, las emociones de la vida rural... Y mientras el señor Sanz Blanco y el señor Morenilla andan por esos pueblos echando discursos, lejos de sus actividades edilicias, el Cabildo languidece y los concejales se aburren por falta de una carrera de obstáculos. ¿Quién mantendrá el fuego sagrado de la oposición? ¿Quién salvará elocuentemente su voto? ¿Quién hostilizará a la mayoría? ¿Quién despertará las acometividadades retóricas del señor Comino? ¿Quién provocará los discursos del señor Ramírez Caballero? El salón de sesiones está triste. Cualquiera tarde se levantará el delegado de Cementerios para entonar una elegía.

CONSTANCIO

LOS ALUMNOS DEL MAGISTERIO VAN A LA HUELGA

Recibimos ayer la siguiente nota: «Ruidosos los alumnos del Plan Profesional en el salón de actos de la Escuela Normal del Magisterio, acordaron hacer públicas las siguientes manifestaciones: 1.º Declarar la huelga general indefinida a partir del 6 del corriente. 2.º Hacer saber que es un movimiento general en toda España y sentir unánime de todos los alumnos profesionales. 3.º Con esta fecha se comunica a la Dirección de la Escuela el acuerdo mediante oficio y se constituye el Comité de huelga; y 4.º Poner en conocimiento de la opinión pública los motivos que nos inducen a declararla, que creemos de justicia, como puede comprobarse por la nota que a continuación se inserta: Según el artículo 15.º del decreto ley de 29 de Septiembre de 1931, por el que se creó el plan profesio-

nal en la carrera del Magisterio, se concedía a los alumnos que a él se acogieran el derecho de figurar a la salida de la Normal, al final de la categoría correspondiente. Posteriormente, el reglamento de Escuelas Normales dispone que el ingreso se efectúe el final del escollón. Considerando que un reglamento no puede ir contra una ley, y siendo de justicia la disposición primera, los alumnos profesionales se dirigieron respetuosamente a la Superintendencia, en súplica de favorable resolución. No habiendo contestado aún el Ministerio, los profesionales de Granada, en unión conjunta con los de las demás provincias, deciden ir a la huelga general con carácter de indefinido, según el acuerdo tomado previamente. Por el primer curso, M. Gómez Quesada; por el segundo, J. Fregeira Carmona; por el tercero, José Puertas.

Consejo de Ministros

Se trató del conflicto de los dependientes de Uso y Vestido, que puede considerarse resuelto

Madrid 4.—Al terminar el Consejo, dijo el ministro de Estado que se habían ocupado de la campaña alermista que se está haciendo a propósito de una supuesta actividad en la zona del protectorado de España en África.

Respecto a este asunto, agregó, el presidente facilitará a ustedes una nota. El ministro de Justicia no quiso hacer ninguna manifestación respecto a la evasión del señor March, limitándose a anunciar que hoy o mañana se le dará para Murcia, Cartagena y Alicante en viaje de propaganda electoral.

Los periodistas hablaron después con el jefe del Gobierno, el cual confirmó que la reunión había tenido por objeto conocer la resolución adoptada por el ministro de Trabajo en relación con el conflicto de los dependientes del Uso y Vestido de Madrid.

Tengo entendido—agregó—que esta fórmula está aceptada por ambas partes y que, por lo tanto, puede considerarse terminado el conflicto.

Refiriéndose a la fuga del señor March, dijo que el ministro de Estado estaba autorizado para iniciar las gestiones precisas cerca del Gobierno inglés encaminadas a obtener la extradición del evadido.

Comisión organizadora del homenaje al P. Manjón

Habiendo iniciado esta comisión los trabajos encaminados a la celebración del homenaje y dado el carácter extraordinario de los actos proyectados para el presente curso, se exhorta a todos los granadinos para que colaboren a los mismos con su ayuda económica, cosa que podrán llevar a cabo, tanto en la portería de esta Universidad, donde se admiten donativos, como a la visita de los vocales postulantes, previstos del carnet universitario convenientemente autorizado para tal objeto.—El secretario, A. Ortega.

DE LA FUGA DE MARCH

El señor March se encuentra refugiado en Gibraltar, adonde llegó antes de advertirse la evasión

El «Heraldo» publica una conversación mantenida por teléfono con el Sr. March

Madrid 4.—El ministro de la Gobernación ha manifestado que se tenía confirmación oficial de la llegada del señor March a Gibraltar...

El Modelo para presenciar la salida del preso y seguir después en automóvil hasta Alcalá de Henares. Por cierto que en el expediente del señor March vi una anotación que decía que no podría salir de la Cárcel Modelo sin conocimiento del director de la misma...

pañaban a dicho señor y la forma de que se valieron para poder pasar la frontera. —¿Se ha practicado alguna nueva detención? —preguntó un periodista. —Sí. Ha sido traída una nueva persona, que será sometida a interrogatorio, y si demuestra que no tiene ninguna relación con el hecho, será puesto en libertad...

LO QUE DICE EL DIRECTOR DEL REFORMATARIO DE ALCALÁ. NO ES CIERTO QUE SE HAYA FUGADO EL OFICIAL ENCARGADO DE VIGILAR AL SEÑOR MARCH

Alcalá de Henares 4.—Tan pronto como se hubo puesto en marcha el automóvil del subsecretario de Justicia y el del director de Prisiones, el director del Reformatorio de donde se fugó el señor March, don Leopoldo Callejo, se dirigió a los periodistas...

UNA CONVERSACION DE MARCH CON EL «HERALDO» Madrid 4.—El «Heraldo» publica esta noche una conversación telefónica mantenida por uno de sus redactores con el señor March. Dice el fugitivo que decidió fugarse a las ocho de la noche, al conocer la decisión adoptada por el Tribunal de Garantías Constitucionales...

de buen corazón, que se compadeciera de todas las desgracias ajenas. Agrega que hace escasamente un año que su marido fué destinado al Reformatorio de Alcalá. Comprende la gran responsabilidad que ha incurrido su esposo. Se ha encargado interinamente de la dirección del establecimiento penitenciario el director adjunto de la cárcel Modelo de Madrid, señor Navas...

LAS PESQUISAS QUE SE HICIERON EN LISBOA

Lisboa 4.—Después de una detenida busca por todos los hoteles, pensiones y sanatorios, pues ayer se dijo que el señor March se ocultaba en un establecimiento de orden bajo pretexto de que su salud era muy delicada, hemos podido convencernos de que el señor March tampoco se encontraba en este capital.

—¿Cuándo se separaron ustedes? —En el auto. Yo salí sin poder casi andar, y a las puertas me encontré con el oficial que ha desaparecido. Como iba extenuado le pedí que me ayudase y me acompañó hasta la puerta. En este corto trayecto, extrañado, me preguntó por qué estaba en la cárcel. Le contesté que me habían puesto en libertad. Después explicó que llegó a Gibraltar sin dificultad alguna. Este oficial no es el que abrió la puerta de la prisión, sino el desaparecido. El fugitivo encontró el camino expedito hasta Gibraltar. Ha dicho que volverá a España cuando haya justicia, tranquilidad y libertad ciudadana. También ha dicho que seguramente triunfará su candidatura por Baleares. El «Heraldo» publica asimismo unas manifestaciones del abogado defensor del señor March, señor Canals, quien dice que su patrocinado se ha limitado a ejercer el derecho de libertad. El mismo periódico publica unas declaraciones del señor Abeytua, miembro de la disuelta comisión de Responsabilidades, quien dice que todos los antecedentes de March ponen de relieve cuál es la condición moral de éste y recuerda que el propio Primo de Rivera tuvo que denunciarle en una nota oficial, en la que anunciaba que abriría proceso contra él. También el señor Allendalazar, tendo presidente del Consejo de un Gobierno monárquico, lo denunció como malhechor público.

El Juzgado ha comenzado sus actuaciones. He tomado declaración a varias personas, entre ellas a la esposa del oficial Vargas, que es el desaparecido. También ha declarado el agente de Vigilancia señor Garrido y los demás que prestaban servicio en la prisión.

MARCH EN GIBRALTAR

Londres 4.—Dicen de Gibraltar que el financiero español don Juan March, fugado de la prisión de Alcalá de Henares, ha llegado a Gibraltar, donde se ha instalado. HACE TIEMPO SE TRATO DE LA CONVENIENCIA DE TRASLADAR A MARCH A OTRA CARCEL PARA QUE ESTUVIESE MEJOR VIGILADO, OPONIENDOSE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

—¿Contaba con gente fuera de la cárcel? —Absolutamente nadie. Las dos horas entre las ocho y las diez, las pasé convenciendo al oficial que estaba encargado de mi custodia, hasta que logré que me abriera las puertas. —¿Cuándo se separaron ustedes? —En el auto. Yo salí sin poder casi andar, y a las puertas me encontré con el oficial que ha desaparecido. Como iba extenuado le pedí que me ayudase y me acompañó hasta la puerta. En este corto trayecto, extrañado, me preguntó por qué estaba en la cárcel. Le contesté que me habían puesto en libertad. Después explicó que llegó a Gibraltar sin dificultad alguna. Este oficial no es el que abrió la puerta de la prisión, sino el desaparecido. El fugitivo encontró el camino expedito hasta Gibraltar. Ha dicho que volverá a España cuando haya justicia, tranquilidad y libertad ciudadana. También ha dicho que seguramente triunfará su candidatura por Baleares. El «Heraldo» publica asimismo unas manifestaciones del abogado defensor del señor March, señor Canals, quien dice que su patrocinado se ha limitado a ejercer el derecho de libertad. El mismo periódico publica unas declaraciones del señor Abeytua, miembro de la disuelta comisión de Responsabilidades, quien dice que todos los antecedentes de March ponen de relieve cuál es la condición moral de éste y recuerda que el propio Primo de Rivera tuvo que denunciarle en una nota oficial, en la que anunciaba que abriría proceso contra él. También el señor Allendalazar, tendo presidente del Consejo de un Gobierno monárquico, lo denunció como malhechor público.

El Juzgado ha comenzado sus actuaciones. He tomado declaración a varias personas, entre ellas a la esposa del oficial Vargas, que es el desaparecido. También ha declarado el agente de Vigilancia señor Garrido y los demás que prestaban servicio en la prisión.

UN TELEGRAMA DE LOS FUNCIONARIOS DE PRISIONES DE SEVILLA

San Sebastián 4.—Acerca de la fuga del señor March, el ex director de Seguridad don Manuel Andrés ha manifestado que siendo director general de Seguridad, dispuso, en virtud de órdenes del director de Prisiones, el traslado del señor March desde la Cárcel Modelo de Madrid al Reformatorio de Alcalá de Henares. Hubo algunas presunciones acerca de la libertad de movimientos de que gozaba el señor March en la Cárcel Modelo y llegó a temerse que no le fuera difícil intentar con éxito su evasión. El traslado se efectuó a media noche y por sorpresa. Encargado del servicio el comisario señor Aparicio, y personalmente fui yo a la Cárcel Modelo para presenciar la salida del preso y seguir después en automóvil hasta Alcalá de Henares. Por cierto que en el expediente del señor March vi una anotación que decía que no podría salir de la Cárcel Modelo sin conocimiento del director de la misma, por lo que hubo necesidad de levantar de la cama a éste para cumplir la orden de traslado. Era entonces director de dicha cárcel el señor Elorza, nombrado después gobernador civil por el gobierno Lerroux. El señor March, cuando le comunicó que había de ser trasladado, se manifestó sorprendido y contrariado, pero no opuso resistencia alguna. A las dos de la madrugada el señor March quedó instalado en el Reformatorio de Alcalá, cuyo director me dió un recibo de la entrega del preso y me aseguró que de allí no podría fugarse. Sin embargo, desde aquel mismo momento quedó montado un servicio especial de vigilancia a cargo de un inspector y sus agentes, que tenían órdenes terminantes de descubrir y evitar cualquier intento de fuga del señor March. Un día, entre otras muchas notas confidenciales de dicho preso y vistas que recibía, me encontré con una indicación sospechosa en orden al propósito que tenían algunos amigos del señor March relativo a sacarle del Reformatorio y llevarle al extranjero. Entonces creí conveniente advertir al ministro de la Gobernación y al director de Prisiones de la conveniencia de trasladar al Sr. March desde el Reformatorio a la Cárcel provincial de la misma población, donde podría establecerse un servicio de vigilancia permanente con guardias de Asalto y un control más minucioso de sus numerosas y significativas visitas por medio de funcionarios de Prisiones y de la Dirección de Seguridad. Dispuse las oportunas medidas para el nuevo traslado del preso, y al ser comunicado al señor March el cambio de prisión, dijo que estaba enfermo y se resistió energicamente a obedecer. Y el director del Reformatorio no se mostró propicio a colaborar para convencer al señor March de la conveniencia de deponer tal actitud. Por ello hubo que aplazar el cumplimiento de la nueva orden de traslado hasta tomar determinadas medidas; pero urgentemente se reunió la Comisión de Responsabilidades y acordó que no había lugar al traslado de March a otra cárcel y que debía seguir en el Reformatorio de Alcalá de Henares. A mí me disgustó bastante la resolución de la Comisión de Responsabilidades porque estimaba conveniente rodear al señor March de toda clase de seguridades y creía eficaz una guardia permanente del edificio por fuerzas de Asalto y el control directo de las visitas por funcionarios de la dirección de Seguridad, cosa que no podía hacerse en el Reformatorio. Se acató la resolución de la Comisión de Responsabilidades y lo que hice fué intensificar la vigilancia en el Reformatorio para que cualquier intento de fuga pudiera ser descubierto.

Sevilla 4.—Los funcionarios de Prisiones de esta capital han telegrafiado al jefe del Gobierno y al ministro de Justicia, así como al director de Prisiones, protestando contra los comentarios desfavorables que la Prensa hace respecto al Cuerpo ante la escandalosa fuga del señor March. Suplican se extienda la máxima responsabilidad a los funcionarios de cualquier categoría que con su censurable conducta hayan puesto en el Reformatorio de Alcalá de Henares, extremando la benévolencia hacia los responsables de negligencias excusables. MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD Madrid 4.—Los periodistas que hacen información en la Dirección general de Seguridad fueron recibidos a este mediodía por el señor Valdivia. Dijo que no había ninguna nueva noticia relacionada con la evasión del señor March. Únicamente añadió—que el señor March se encuentra en Gibraltar, adonde llegó ayer mañana. Interrogado al conocer algunos detalles acerca de las personas que le acompañaron en la fuga, contestó negativamente, añadiendo que había ordenado a la policía de Algeciras que realizase una simple información de las personas que acompañaban a dicho señor y la forma de que se valieron para poder pasar la frontera. —¿Se ha practicado alguna nueva detención? —preguntó un periodista. —Sí. Ha sido traída una nueva persona, que será sometida a interrogatorio, y si demuestra que no tiene ninguna relación con el hecho, será puesto en libertad; de lo contrario, quedará a disposición del Juzgado de Alcalá de Henares. —¿No podría facilitarnos el nombre? —No lo creo conveniente; porque ya digo que si no tiene nada que ver el detenido con la fuga, será liberado inmediatamente.

El Juzgado ha comenzado sus actuaciones. He tomado declaración a varias personas, entre ellas a la esposa del oficial Vargas, que es el desaparecido. También ha declarado el agente de Vigilancia señor Garrido y los demás que prestaban servicio en la prisión.

MAS DETALLES DE LA EVASION DEL SEÑOR MARCH

Madrid 4.—Los periódicos publican una información de Alcalá de Henares. Un repórter ha hablado con la esposa del oficial de Prisiones señor Aranzáiz, la cual declara que ignora por completo lo ocurrido. Ha dicho que su marido es personal de la Construcción parece que ha entrado en una fase satisfactoria. El Comité ejecutivo de la Federación patronal ha dirigido una carta al Sindicato de la Construcción manifestándole que ha cometido el delito de arbitraje de ministro de Trabajo. El Sindicato Ustco, por su parte, ha dirigido a su vez otra carta a la Federación patronal, indicándole que el domingo se celebrará una asamblea para dar cuenta en ella de las concesiones que hace la patronal. NOTICIAS DE ULTIMA HORA Madrid 5.—Esta madrugada, en el ministerio de la Gobernación, recibió a los periodistas, comunicándoles que en Alicante se había alocado la huelga en la fábrica de tabacos. Agregó que el presidente de la República había llegado a Algeciras sin novedad, siendo recibido con gran entusiasmo, y a las ocho y cuarto de la mañana llegará a Madrid. Terminó diciendo que la huelga del ramo de Construcción seguía en vías de arreglo. EL TRIUNFO LO HA CONSEGUIDO

El Juzgado ha comenzado sus actuaciones. He tomado declaración a varias personas, entre ellas a la esposa del oficial Vargas, que es el desaparecido. También ha declarado el agente de Vigilancia señor Garrido y los demás que prestaban servicio en la prisión.

El Juzgado ha comenzado sus actuaciones. He tomado declaración a varias personas, entre ellas a la esposa del oficial Vargas, que es el desaparecido. También ha declarado el agente de Vigilancia señor Garrido y los demás que prestaban servicio en la prisión.

Teatro Cervantes Principal cinema Equipo sonoro WESTERN ELECTRIC Hoy DOMINGO 5 de Noviembre 1933 Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11 «Sice-Radio-Pictures» presenta la magnífica OPERETA de éxito extraordinario titulada MELODIA EN AZUL MUSICA DE ENSUEÑO MUJERES DE MARAVILLA Como complemento se proyecta el Noticiero titulado FALSO NOTICARIO Butaca de patio 1,25 General 0,40 La próxima película se titula «EL PACIFISTA» de la marca «Universal Films»

Salón Nacional Hoy DOMINGO 5 de Noviembre 1933 Secciones a las 2, 3, 4, 5, 7, 9, 11 «EL EXITO DE LOS EXITOS!» Presentación de la magna y cumbre cinematográfica Una morena y una rubia La mejor película hecha en España Totalmente hablada y cantada en español Toda la gracia y chispeante humorismo del Madrid castizo y alegre campea en esta magnífica producción española, lo mejor que se ha editado en su género. Inspirada partitura musical del eminente maestro Calleja. PRECIOS: BUTACA, 1 pta. ANFITHEATRO, 25 CTS.

Dr. Martín Barrales ENFERMEDADES DE LA PIEL MEDICINA GENERAL RAYOS ULTRAVIOLETA CONSULTA DE 8 A 5 Horno de Haza, 32, 1.º REGISTROS, EN BUSCA DE ARMAS Barcelona 4.—Este tarde, fué rza de Asalto y Vigilancia el cuartel de registros en divisa a casa, porque se decía que en ellas se escondían depósitos de armas. Elementos de la brigada social y criminal también efectuaron registros en busca de las armas que se suponen escondidas.

Sello YER DOLOR DE CABEZA GRIPE RESFRIADOS DOLORES REUMATICOS Y NERVIOSOS Y LOS ESPECIALES DE LA MUJER

Nota del ministerio de Estado No es cierto que el Gobierno se proponga participar en las operaciones de avance en la zona de Africa prestando apoyo de fuerzas de nuestro Ejército Madrid 4.—En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente importante nota oficial: «Una parte de la Prensa acoge, presentándolo poco menos que como una realidad, la hipótesis de que con ocasión de la acción militar próxima a desarrollarse, según parece en la zona francesa de Marruecos, el Gobierno español se proponga participar en las operaciones de avance, prestando su concurso y apoyo de fuerzas de nuestro Ejército. La supuesta colaboración española se desarrollaría en determinadas zonas del atlántico y del Sahara español, lindantes con la zona francesa. Periódicos extremos, tanto de la derecha como de la izquierda, acogen dichos rumores, comentándolos tendenciosamente en términos susceptibles de alarmar a la opinión pública. Interesa al Gobierno hacer constar que los rumores en cuestión carecen en absoluto de fundamento y que es completamente inexacto que exista acuerdo alguno que obligue al Gobierno español a llevar a cabo la acción conjunta de que se trata y que es pura fantasía cuanto tiende a hacer creer a la opinión, alarmándola inutilmente, que se está preparando un programa de acción militar y de avance en Marruecos, que sólo existe en la imaginación de los que acosa con fines políticos han hecho circular la noticia de que se trata.» Suscríbese a La Moda Práctica

MARIA ARTIACH ALIMENTO PODEROSO, TUESTE PERFECTO. PAQUETE 200 GRAMOS, UNA PESETA LA BUENA GALLERIA

El presidente del Consejo celebra una reunión con los ministros de Gobernación y Hacienda Madrid 4.—El presidente del Consejo recibió en su despacho oficial las visitas de los ministros de la Gobernación y Hacienda. A las nueve y cuarto de la noche abandonó la Presidencia el ministro de la Gobernación, siendo rodeado por los periodistas, a los que manifestó que había dado cuenta al presidente de la situación del orden público en España. Agregó el señor Rico Avello que probablemente esta noche a las doce se declare en Barcelona la huelga de los obreros de electricidad y gas por los elementos disidentes de la C. N. T. pertenecientes a la F. A. I., en número de 500 ó 600. Hemos adoptado las necesarias precauciones para conjurar el conflicto, ya que los restantes obreros no secundan el paro, y que son, en suma, cinco o seis mil. Después dijo el señor Rico Avello que no había otras nuevas noticias de la fuga del señor March, sino que éste abandonó la prisión antes de las once de la noche, y que se encontraba en Gibraltar. Le acompaña un redactor de «Informaciones» que es médico, el doctor Albéniz. «Este fué quien compró las empuñaduras de aceite acondicionado en una farmacia de la Puerta del Sol la misma noche de la evasión. Después abandonó la Presidencia el ministro de Hacienda, quien no hizo manifestaciones a los periodistas. UNA NOTA DEL MINISTERIO DE ESTADO Madrid 4.—En el ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota: «Como consecuencia del debarco de las divisiones argentinas dictado por el Gobierno de España, media ésta que ha producido excelente acogida en los centros bancarios, en la Argentina, en compensación a ésta, el Gobierno de dicha nación ha procedido también de la misma forma.» COTIZACION DE LA MONEDA Madrid 4.—Las cotizaciones en el Centro de contratación de la moneda, han sido hoy las siguientes: Francos, 37 65. Libras esterlinas, 46 90. Dólares, 7 47. Liras, 62 50. EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCION Madrid 4.—El conflicto del ramo

EL PANORAMA ELECTORAL Se han hecho públicas las candidaturas radical y socialista independiente por Madrid LAS CANDIDATURAS CATALANAS Terragona 4.—Se ha proclamado la candidatura de Unión Ciudadana integrada por José Casado Cayetano y José Mullera, de la Uliga; Joaquín Bau, tradicionalista, y José Palau, radical. LA ESQUERRA RECHAZA LA ALIANZA CON RADICALES Barcelona 4.—El Directorio de la Esquerra, reunido hoy, acordó rechazar la propuesta de los radicales para una coalición electoral. LA CANDIDATURA RADICAL POR MADRID Madrid 4.—El subsecretario de la Presidencia señor Torres Campañá recibió a los periodistas a las nueve y media de la noche, diciéndoles que ya se había ultimado la confección de la candidatura radical por Madrid, con el consentimiento de todas las personas que figuran en ella. Agregó que se había adoptado una disposición relativa a la prohibición de hacer propaganda electoral en el ámbito. Esta tarde ha hablado por teléfono el presidente de la República con el jefe del Gobierno, expresándole su satisfacción por los recibimientos que se le han tributado en Alcazarquivir, Laxache, etcétera, y sobre todo en Ceuta. El señor Alcalá Zamora llegará mañana a Madrid, a las ocho de la mañana. El señor Torres Campañá volvió al tema electoral y dijo que por la provincia de Madrid, hasta ahora, había cuatro candidaturas cerradas: una radical, una socialista y dos de derechas, una de Acción popular y otra agraria. Un periodista le preguntó si se pensaba adoptar medidas especiales para evitar la emisión de votos falsos. Contestó que desde luego el ministerio de la Gobernación estudia todas estas cuestiones. Creo que habrá pocos que piensen en emitir el sufragio varias veces, porque las costumbres políticas han variado mucho en España, y hoy el ciudadano tiene una mayor sensibilidad política. Otro periodista le preguntó sobre la posible extradición del señor March, y contestó que el gobierno español, porque el Consejo de ministros no se había reunido. Terminó facilitando la lista de los candidatos radicales por Madrid, que es la siguiente: Don Alejandro Lerroux, don Joaquín Pi y Arsuaga, federal; don Miguel Maura, don Antonio Lara, ministro de Hacienda; don Alfredo Zaba, progresista; don Julián Martínez Reus, publicista, republicano democrático; don Carlos Blanco, general del Cuerpo Jurídico, conservador; don José Vázquez Montenegro, radical; don Miguel Usanuno, don Carlos Malagón, publicista, representante de la Sociedad Económica de Amigos del País; don Francisco Romero, catédrico; don Gabriel Montero, radical; don Pedro Cardona, secretario de la Liga Meritina Española y general de Marión retirado, radical. No se ha procedido al acoplamiento en la candidatura radical de los señores Ortega Gasset y Morabón, porque ambos han manifestado sus propósitos de permanecer apartados de la política, ni del señor Sánchez Román, porque éste propone una alianza de todas las fracciones republicanas. CANDIDATURA REPUBLICANA POR BADAJOZ Badoz 4.—Hoy se ha celebrado una reunión de los dos ramos del partido radical socialista y los elementos de Acción Republicana para presentar una candidatura que se denominará de «aliquidad republicana», para presentarla a las derechas y agrarios. Los candidatos designados son: don José Salmerón, radical socialista; don Vicente Sol, radical socialista; y don Juan Antonio Rodríguez, de Acción Republicana. LA CANDIDATURA RADICAL SOCIALISTA DISIDENTE POR MADRID Madrid 4.—La agrupación radical socialista independiente de Madrid ha verificado hoy la antevotación reglamentaria para la elección de candidatos por la capital. El resultado fué el siguiente: Marcelino Domingo, Francisco Barrios, José Escudero, Argel Gálvez, y Catalina Salmerón. LOS CANDIDATOS DE LA LLIGA POR CATALUÑA Barcelona 4.—La Lliga regionalista ha aprobado la siguiente candidatura por las cuatro provincias catalanas: Barcelona, capitán Juan Ventosa y Calvet; Francisc Cambó; Pedro Riera; Joaquín Pujol; Felipe Soladé Corominas, Miguel Puig Pellicer, Antonio Cebarrón, Joaquín Nadal, Alejandro Cayal Foch, Vicente Soladé Sojo; Francisco Ramon Piá, José Ayat Sarribas, Joaquín Rey y Rodríguez, Francisco Baosta y Francisco Vendrell. Barcelona (provincia): José María Tíes, Miguel Vidal y Guardiola, Enrique Melné Fernández, Francisco Solsona, Felipe Beltrán, Fernando Cosblant, Antonio Estivil, Francisco Triaqueta, José María Malina, Juan de Traver, Armando Caradé y Ramón Alcala. Gerona: Francisco Cambó, Juan Estelrich, Carlos Badía, Ramón de Dalmeida, Pelayo Negre y Narciso Carreras. Lérida: Manuel Florenza, Luis Masol, Luis Piñol y Emilio Sagüés. Terragona: José María Carbó, José Mullera, Joaquín Bau, Juan Palau y Cayetano Villeya.

CARMENA Sastre de alto estilo, pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que ha trasladado sus talleres a la calle de Reyes Católicos núm. 36, 2.º (entrada por Puente del Carbón, 2.) Varias noticias ENTIERRO DEL SR. PAINLEVÉ París 4.—En la ceremonia del traslado de los restos del señor Painlevé al panteón nacional, el presidente de la República se inclinó ante el féretro. Después de un discurso del presidente del Consejo, señor Sarraute, y de ejecutarse una marcha fúnebre la «Marcha Heroica», el féretro fué conducido a la capilla del panteón. LA ENTRADA DE FRUTAS EN FRANCIA París 4.—En virtud del Protocolo firmado por los delegados españoles y franceses, el Gobierno francés ha autorizado la entrada de frutas españolas, incluso la naranja, por el sistema de granel. Este acuerdo entrará en vigor el lunes. HUIDA DE LOS ATRACADORES Barcelona 4.—Después de cometer el atrevido suceso de esta mañana y del que se ha dado ya cuenta, los atracadores huyeron a campo traviesa. La víctima de este suceso no llevaba pistolas. OTRO OBRERO MUERTO Sevilla 5.—Ha fallecido el obrero herido ayer por los elementos de Acción Popular. Los buenos garagistas siempre deben tener existencias de AIGLON AUTO-OIL pues el público inteligente lo pide, como mejor lubricante. AUMENTO DE LOS DOMINIOS COLONIALES DE FRANCIA El «Diario Oficial» de la vecina República ha publicado la noticia de haber sido ocupadas varias islas e islotes por unidades navales francesas. Esos territorios, que dependen en adelante de la soberanía francesa, están situados en el mar de China, entre Indochina, Borneo y las Islas Filipinas. Son las siguientes: 1.º Primeramente: La Isla Spatly y los islotes anejos. 2.º Islote Cayo de Ambonae e islotes anejos. 3.º Islote Itu Aba y otros menores dependientes del primero. 4.º Un grupo de dos islas y sus islotes. 5.º Islote Laito y sus dependencias. 6.º Isla Thi Tu e islotes de su dependencia.

Coliseo Olympia Hoy DOMINGO 5 de Noviembre 1933 Ultimo día Secciones continuas a las 3, 5, 7, 9 y 11 PROGRAMA 1.º REVISTA PARAMOUNT número 3. Informaciones de todas partes. 2.º Clamoroso éxito de la mejor película Española El hombre que se reía del amor Según la novela de Pedro Mata Por MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA, RAFAEL RIVELLES y ROSITA DE ZIMENO. Un resonante éxito del cinema español PRECIOS Butaca de patio 1,25 Butaca general 0,70 Mañana lunes, formidable estreno ¡El crimen del siglo! Sup. Paramount de intrígas y misterio. ¡Emocionante como ningun!

Hoy está de Guardia la Farmacia San Antón Plaza de Antón, 2

Dr. Martín Barrales ENFERMEDADES DE LA PIEL MEDICINA GENERAL RAYOS ULTRAVIOLETA CONSULTA DE 8 A 5 Horno de Haza, 32, 1.º REGISTROS, EN BUSCA DE ARMAS Barcelona 4.—Este tarde, fué rza de Asalto y Vigilancia el cuartel de registros en divisa a casa, porque se decía que en ellas se escondían depósitos de armas. Elementos de la brigada social y criminal también efectuaron registros en busca de las armas que se suponen escondidas.

EN EL GOBIERNO CIVIL

La versión oficial sobre los sucesos de Montegicár

Se adoptarán precauciones en los actos electorales

Al Gobierno civil acudió tal número de personas y comisiones, que a las dos de la tarde tuvo el gobernador que suspender las audiencias, retráandose muchas de aquéllas.

Parece que la información practicada en Montegicár por los señores Barrera y Bocanegra, enviados por el gobernador a dicho pueblo para aclarar los sucesos desarrollados en el mismo, coinciden en un todo con la versión publicada en la Prensa local.

Los oradores, al llegar al pueblo, fueron insultados por un grupo de socialistas, suponiéndose fundadamente que todo estaba preparado para impedir la celebración del mitin radical.

Los propagandistas no contestaron a los insultos y variaron el itinerario que habían de recorrer para llegar al Centro Agrario, con el fin de evitar el paso por lugares en que se sabía agudaban grupos socialistas.

Una vez en el Centro Agrario, los oradores y sus acompañantes, así como las personas que se proponían asistir al acto, varios individuos, situados desde un extremo de la calle, comenzaron a arrojar piedras. En este momento, del grupo de agresores surgieron unos individuos que dispararon sus pistolas.

Uno de los contrarios sacó también un arma y disparó, suponiéndose que fuera el autor de la muerte de Manuel Rada Expósito, que es el nombre de la víctima de la colisión.

Se dice que el individuo que preparó la agresión a los radicales es un sujeto de malos antecedentes, que intervino en la colocación de una bomba, hace bastante tiempo, en el pueblo de Iznalloz.

Don Manuel López Daza, venido de Madrid en comisión de servicio para prestarlo en el Gobierno, cesó ayer en su cometido para reintegrarse a su cargo en la Brigada de Investigación Social de la capital de España.

OSRAM ESTÁ MARCA... Exija expresamente siempre Osram de gas noble, la lámpara de máxima luz. Rechace las lámparas de luz pobre. Precios de algunas lámparas OSRAM de gran uso: 25 1,70, 40 2,00, 60 2,70 Ptas.

LARIOS, S. A.

MALAGA

Vinos generosos. Licor "Triple Seco" Coñacs "Tres Estrellas" y "Príncipe"

INFORMACION MUNICIPAL

Se reúne el Sindicato de Empleados y Obreros municipales

Y acuerda constituir el Pleno y el Comité ejecutivo de la Asociación

Ayer, a las seis de la tarde, se reunieron en el salón de sesiones del Ayuntamiento los miembros del Sindicato de Obreros y Empleados Municipales, con objeto de constituir la Asociación provincial del ramo.

Presidió el acto el presidente de la Federación Nacional don Pedro de Górgola, tomando asiento junto a éste el presidente del Sindicato local don Francisco Fernández Cambil y el vicepresidente don Mariano Borral.

El señor Fernández Cambil hizo la presentación del presidente de la Federación Nacional, dedicando elogios a su labor en defensa de los intereses de los funcionarios municipales.

Seguidamente el señor Górgola pronunció un extenso e interesante discurso, hablando de la necesidad de que se constituya un Sindicato de Empleados del Municipio en cada cabeza de partido y un Comité provincial en las capitales de provincia.

El orador fué muy aplaudido. Después se procedió a la designación de los miembros del Comité ejecutivo, siendo elegidos los señores siguientes:

Presidente, don Francisco Fernández Cambil; vicepresidente, don Mariano Borral; secretario, don Julio Pareja; contador, don Antonio Fernández Durán, y bibliotecario, don Ricardo Cerrudo.

También fué designado el Pleno de la Asociación, que estará integrado por los miembros del Comité provincial y un representante de cada Municipio de la provincia.

El homenaje a Blasco Ibáñez

En virtud del acuerdo adoptado en el pasado Cabildo con motivo del homenaje que se tributa al gran novelista Vicente Blasco Ibáñez, el alcalde ha dirigido el siguiente telegrama a su compañero de Valencia:

"Alcalde Valencia. Este Ayuntamiento, sesión noche, acordó unanimidad adhesión a pueblo valenciano con motivo traslado restos glorioso novelista Blasco Ibáñez, rogándole a c e p t e representación Granada en cuantos actos celebren en su honor. - Alcalde, Ricardo Corro."

A la hora de costumbre recibió el gobernador a los periodistas.

Hablando de los reiterados intentos para incendiar el convento de los Tomsas, el señor Arenal manifestó que excitaba el celo de la Policía para impedir que se repitan hechos vandálicos.

Hablando de los numerosos actos de propaganda electoral que habrán de celebrarse el domingo, dijo que confía que tendrán lugar sin el menor incidente, pues para ello adoptará las precauciones que sean precisas.

Deseaba el señor Arenal que le comunicasen los distintos partidos, con la anticipación precisa, todos los actos de propaganda que se proponen celebrar, a fin de que no se produzca el menor incidente, ya que tomaría las medidas necesarias para garantizar la libre actuación de los propagandistas, cualquiera que sea el partido a que pertenezcan, pues en ello no establecerá la menor diferencia.

Semillas agrícolas de todas clases SEMILLAS FORRAJERAS SEMILLAS DE HORTALIZAS Y LEGUMBRES CASA LEYVA Todas seleccionadas, garantizadas. Pídanse catálogos

El conflicto de los dependientes del Uso y Vestido

Madrid 4.-Ayer, en el salón de la Casa del Pueblo, se celebró una asamblea extraordinaria del Sindicato general de Obreros y Empleados de Comercio afectos a la U. G. T.

Ovidio Salcedo informó del estado del conflicto, diciendo que en el intertanto la Junta administrativa, que aconsejó al Comité que aplazara el acuerdo adoptado en la última asamblea del Sindicato, consistente en declarar la huelga general del ramo de Uso y Vestido de Madrid el lunes 6 del corriente.

Se acordó suspender indefinidamente la declaración de huelga general y se dió un amplio voto de confianza al Comité para que plantee el movimiento cuando lo crea oportuno.

Un guarda herido de un disparo

Ayer, un individuo desconocido que se hallaba en una zona de la huerta denominada "Rosa", encerrada en el Puente del Cristiano, hizo un disparo de escopeta contra el guarda de la finca Nicolás Ualca Madero, de 52 años, domiciliado en Puente Quebrada, número 2.

Nicolás resultó herido en la pierna izquierda, recibiendo asistencia en el Hospital, donde los facultativos calificaron su estado de menos grave.

Se desconocen la causa de la agresión, aunque se supone que el autor del disparo obró por antiguos resentimientos.

NOTAS UNIVERSITARIAS

Fundación Ovelar

Que en cumplimiento de lo dispuesto en las bases 6.ª y 7.ª de la escritura fundacional, se saca a oposición entre alumnos oficiales, que lo fueron en el curso de 1932-33, que estudiaron en el mismo curso el 3.º y 4.º grupo de la carrera de Medicina, conteniendo el preparatorio cuatro premios, no adjudicados en los años de 1926, 1928, 1930, 1931, 32, que quedaron desiertos, de 210 35 pesetas cada uno de los años 1926, 1928, 1930, y de 209 06 pesetas el correspondiente al curso de 1931-32 descontados todos los impuestos legales.

Los ejercicios consistirán en contestar a los temas que designe el Tribunal, los que se verificarán el día que el mismo se fije. Los aspirantes presentarán sus instancias acompañadas de sus respectivas hojas de estudio, en la secretaría general de esta Universidad, antes del día 21, a la una de la tarde, en que finaliza el plazo de convocatoria.

Que en cumplimiento de lo dispuesto en las bases 6.ª y 7.ª de la escritura fundacional, se saca a oposición entre alumnos oficiales del curso 1932-33 que hayan estudiado el 3.º y 4.º grupo de la carrera de Derecho, conteniendo el preparatorio, en dicho curso, un premio del corriente año de 1933 y consistente en 430 31 pesetas de íntegro, de las que se deducirán los impuestos legales.

Los ejercicios consistirán en contestar a los temas que designe el Tribunal, los que se verificarán el día que el mismo se fije.

Los aspirantes presentarán sus instancias acompañadas de sus hojas de estudio en la secretaría general de esta Universidad, antes del día 21 de los corrientes, a la una de la tarde, en que finaliza el plazo de convocatoria.

Lea nuestra edición de la tarde

La campaña electoral en la provincia

En Montevío (POR TELEFONO)

Montevío 4.-Se ha celebrado hoy un mitin de propaganda electoral organizado por el partido socialista.

El local se hallaba lleno de público. Numerosas personas tuvieron que quedar en la calle.

Hablaron los compañeros Uribe y Rusno, de la Agrupación de Granada, y los candidatos por la provincia Nicolás Jiménez Pascual Tomás y María Martínez Sierra. Fueron muy aplaudidos. El acto terminó con el mayor entusiasmo y orden.

En Bogarre

Nos comunican el presidente de la sociedad obrera "El Progreso", que sin duda como prelude electoral la fuerza pública ha efectuado registros en los domicilios de los obreros que más se han destacado en la lucha por las reivindicaciones de la clase trabajadora.

En las casas de los obreros no se han encontrado armas, que es lo que se quería hallar, tal vez con el propósito de dejar fuera de la contienda electoral a estos elementos. Nuestro comunicante dice que si se trata de una medida de precaución para que las elecciones se desarrollen normalmente, debe hacerse lo mismo con los políticos del antiguo régimen.

En Güevéjar

En Güevéjar se celebró un mitin con gran entusiasmo, un mitin rotundísimo.

Hablaron Ramón Cámara y Juan Palomares. Cerró los discursos Emilio Martín, de la Agrupación de Granada, como los anteriores, siendo todos muy aplaudidos. Terminó el acto dentro del mayor orden.

6.000 Pesetas

2.º Concurso CALCETERIA HISPANICA, S. A.

La compra de un solo par de calcetines o medias MUNDIAL, puede hacerle ganar 3.000 pesetas. Consulte comercios del ramo.

LA ESCUELA BERLITZ

sólo enseña IDIOMAS

con su método de FAMA UNIVERSAL

Profesorado nativo Gran Vía, 9, Principal

TELEFONO 1 6 8 3

Prueba gratuita

Un nuevo elemento al Recreativo

La Junta directiva del Recreativo ha fichado un nuevo elemento para el primer equipo, adquisición que al ser conocida ha de producir excelente impresión.

Se trata del formidable guardameta del Racing de Córdoba, Tobías, cuyas actuaciones le han hecho acreedor a ocupar uno de los primeros puestos entre esta clase de elementos de Andalucía.

Por vez primera se alineará este tarde frente al Iberia de Málaga.

En cuanto a Cruz, parece ser que la Directiva del Atlético motilleno está haciendo gestiones para que le sea traspasado.

J. Cazorla Romero

MEDICINA GENERAL

ESPECIALISTA EN

PIEL Y VENEREO-SIFILIS

Consulta de 3 a 5. Especial para Empleados y Comercio, de 2 a 3. Duquesa, 11, pral. :: Visita a domicilio

Huelga general en Palafrugell

Barcelona 4.-El gobernador: dijo a los informadores que en Palafrugell se había declarado la huelga general por solidaridad con los cortachopneros.

Se confía en que se solucionen el conflicto prontamente.

En Sevil se trabaja en las las fábricas y talleres.

Un doble atropello de automóvil

Ayer, en la carretera de Pinos Puente, un automóvil de la matrícula de Madrid, núm. 20.769, arrolló a Miguel García Cuenca, de 30 años, agente comercial, y a un empleado de éste que le acompañaba, llamado Enrique Martín Gerzón, de 44 años, vecinos ambos del pueblo de Pinos.

Resultaron con heridas de carácter leve y fueron curados en el Hospital.

DISPESIA DOLOR DE ESTOMAGO ACIDEZ VOMITOS DIARREAS DILATACION Y ULCERA DE ESTOMAGO se curan con este famoso medicamento. Es inofensivo y de gusto agradable. SAIZ DE CARLOS

Sobre unas peticiones agrícolas

Desde Huelgo nos envían un escrito en réplica a las conclusiones que publicamos días pasados, firmadas en nombre de los labradores granadinos y entregadas al gobernador civil.

Dicen nuestros comunicantes que esas conclusiones no han sido acordadas por ninguna asamblea provincial agrícola, y afirman que no representan intereses generales sino conveniencias de carácter particular. Firman el escrito Esteban López, Manuel Pareja, Silverio Caro, José Heavá y José Jiménez.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS CONSULTA ESPECIAL por el Doctor Guillermo Sánchez Aguilera

ANUNCIO DE HUELGA EN SEVILLA

Sevilla 4.-La Junta directiva de la Federación obrera afecta a la U. G. T. en vista de no haber recibido respuesta a la petición dirigida al Ministerio de Trabajo sobre la suspensión de trabajo sobre la fabricación en el campo, ha acordado declarar la huelga general de los obreros comunistas y granadinos en toda la provincia el día 10 del actual, y de los demás oficiales el día 12, con carácter indefinido.

Dr. F. Gonzalo Médico - Químico - Farmacéutico Medicina y Análisis Consultorio y Laboratorio Salamanca, 14

BANDA MUNICIPAL

Hoy, de once y media a una y media, ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa: 1.º «Gerona», pasodoble, Lepé. 2.º «Brisas de Málaga», Led-sma. 3.º «El cantar del errero», D. G. Iles. 4.º «Un día en Viena», (overtura) Supp. 5.º «Molinos de viento», (selección), Luna. 6.º «Por la puerta grande», (pasodoble), Ortop.

HERNIADOS

LA FABRICA de Aparatos y Bragueros para curar las HERNIAS, os dice: Abrir los ojos a la realidad. La fábrica de aparatos posee todos los modelos necesarios para contener y curar toda clase de hernias, y si aquellos no bastasen, se construirá el que fuese necesario. No comprad aparatos de mucho precio. Visítadlos esta casa, que por estar en Granada es la que os pueda ofrecer más garantías. Medias de goma para varices. Fajas de todas clases. Bazar Rayos X Eugenio P. Requena Acera del Casino, 23 y 25 GRANADA

ATWATER KENT Diminuto UNIVERSAL, para corriente alterna o continua. Superheterodino 5 válvulas. Control automático de volumen y altavoz dinámico. Pone la supremacía de un legítimo ATWATER KENT al alcance de las familias más modestas. ATWATER KENT RADIO AUTO ELECTRICIDAD, S. A. Barcelona - Madrid Representación en Granada: JOSE MONTERO. - Reyes Católicos

SOLUCION BENEDICTO

GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOTAL Catarros bronco-pulmonares. Bronquitis, Asma. Auxillar valioso en tuberculosis. No irrita el Intestino como la creosota EN FARMACIAS. - Por mayor: San Bernardo, 39 (antes 41), Madrid

POLITICA LOCAL

La candidatura republicana

Ya se ha ultimado la candidatura de coalición republicana que luchará por la circunscripción en las próximas elecciones.

El Comité designado al efecto por los partidos de las coaliciones ha acordado que la candidatura la integran cinco nombres. Son estos: Por Acción Republicana, don Joaquín García Leblanca, catedrático de la Universidad y ex director general de Administración, y don Francisco A. Rubio Callejón, abogado.

Por el partido republicano radical socialista, don José Álvarez Cienfuegos, catedrático de la Universidad, y don Francisco Sánchez Chacón, abogado.

Republicano independiente, don Juan José Santa Cruz, abogado.

La coalición republicana emprenderá inmediatamente una intensa labor de propaganda en la provincia y celebrará varios actos, entre ellos un mitin en Granada.

Mitín socialista Hoy domingo, a las once de la mañana, tendrá lugar en el teatro Cervantes de esta capital un gran mitin de propaganda electoral, organizado por el partido socialista y dedicado a la mujer granadina.

En dicho acto tomarán parte como oradores Victoria Priego, María Martínez Sierra, Alejandro Otero e Indalecio Prieto.

El acto será presidido por Fernando de los Ríos.

La entrada es libre para las mujeres y por invitación para los hombres.

Acción Republicana Se ruega a todos los afiliados se pasen por el local social, Carrera del Genil, número 45, y hora de las diez de la noche, para comunicarse asuntos del mayor interés relacionados con la próxima lucha electoral.

Este Consejo local espera que, dando una prueba más de entusiasmo y amor al partido y a la República, irán acudiendo todos a partir de hoy y en días sucesivos para recibir instrucciones.

Conferencia de Pareja Yébenes Ante el micrófono de Radio Granada pronunció anoche un discurso de propaganda electoral el candidato a diputado a Cortes y jefe del partido radical en nuestra capital don José Pareja Yébenes. El tema era «La mujer española en el presente momento electoral».

El señor Pareja explicó cómo debe conducirse y proceder la mujer ante el período electoral, diciendo que se encuentra dotada de capacidad suficiente para vibrar ante los grandes problemas nacionales, siendo dos ideales los que impulsan su sentido patriótico: independencia e ideal religioso. Analiza su significación.

do diciendo que la mujer siente pena porque el más preciado tesoro de su vida espiritual fuera arrebatado por la pasión ciega del sectarismo.

Se refiere a las elecciones del 14 de Abril, que transforman el régimen de desigualdad de los sexos estableciendo la igualdad de ambos. La nueva Constitución otorga a la mujer la plenitud de derechos ciudadanos, entre otros la intervención en la elección de representantes, y esto se debe al espíritu republicano que las informo.

Se dirige a las mujeres, observando que la presente situación exige huir de extremismos que acarrearán peligros para el porvenir de España, esperando un equilibrio de su voluntad en las elecciones.

Luchemos contra los que han querido implantar un régimen colectivista, a los que combatían en nombre de la libertad a la libertad misma. España -añade- necesita reconstituirse; por eso las mujeres tienen obligación de contribuir al restablecimiento de la paz para que desenvuelva su vida.

Tras propagar la candidatura del partido, terminó su disertación resaltando el espíritu genuinamente democrático de la mujer granadina y la visión certera y noble que de los problemas sociales posee.

Doctor MEGIAS

Académico y Profesor de la Universidad Consulta de elecciones de

OIDOS - NARIZ - GARGANTA

Plaza Nueva, 15, pral. De 3 a 6

El presidente de la República regresa a España

Algeciras 4.-A las 2.45 llegó el presidente de la República a bordo del casonero «Dato», escoltado por los cazatorpederos «Lepanto» y «Santiago Barcaltzaguí».

Le esperaban en el muelle el gobernador civil de la provincia, el alcalde, autoridades civiles y militares, comisiones de los partidos republicanos y numeroso público.

Las batallas de la plaza dispararon las salvas de ordenanza.

Su excelencia revisó la compañía del Regiment número 15, que le rindió honores.

Luego, en unión del ministro de la Guerra y el séquito, emprendió su viaje a Madrid en tren especial.

Lithinés del Dr Gustin CREADOS HACE 50 AÑOS PARA REEMPLAZAR TODA AGUA MINERAL

